



# 华夏中文学校

Huaxia Chinese School

· New Jersey · New York · Pennsylvania · Connecticut ·

华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

第 9 期  
2011年11月18日

# 华夏园地

华夏中文学校刊物《华夏园地》投稿: [hxyonline@yahoo.com](mailto:hxyonline@yahoo.com)  
华夏中文学校刊物《小语世界》投稿: [Huaxia\\_XYSJ@yahoo.com](mailto:Huaxia_XYSJ@yahoo.com)  
稿件提供: 华夏中文学校南部分校

## 【总校消息】

### 华夏中文学校 2011 教师年会

华夏中文学校将于2011年12月10日至11日召开2011中文教学研讨会和教师年会。会议的主题为:中文教学本土化5C. 沟通(communication), 文化(culture), 贯连(connection), 比较(comparison), 社区(communitiy)。地点是: Radisson Hotel Valley Forge, 1160 First Avenue, King of Prussia, PA 19406。

教师年会一直是华夏教师互相学习, 互相交流, 互相提高教学的平台。今年总校的重点是提高教学质量, 加强教师培训, 树立学校办学以教育为中心的观点, 把教学质量作为学校的生命线。鉴于华夏老师平时外出观摩培训的机会不多, 今年的教师年会作为一次华夏正规的教研活动, 延长交流时间, 在互帮互助的同时, 邀请专家名人讲课, 与专家学者近距离接触, 针对性讨论, 争取改进教学的高效化。

**大会嘉宾之七:** 宾夕法尼亚大学沃顿商学院市场助理教授沈倩蔚博士。加州大学伯克利分校工商管理博士; 北京大学经济学学士, 硕士。沈博士将从麦当劳和肯德基在中国谈起, 演绎竞争或相辅相成的关系。

**大会嘉宾之八:** 耶鲁大学东亚语言文学系中文部前主任牟岭博士。美国康奈尔大学文学博士; 山东大学英美文学学士, 硕士。牟博士积极推动开发多媒体汉语教学, 主编及合编出版多部教材, 如《新启蒙汉语》、《中国

万象》、《阅读小小说》等。他的演讲题目为: 中文学校目前普遍面临的问题及其有效对策。

**大会嘉宾之九:** 耶鲁大学东亚语言文学系刘凡高级讲师。曾任教于普林斯顿大学及其暑期语言培训班, 也在 CIEE, IES 等海外学习项目从事对外汉语教学及管理工作。她将向与会老师介绍她多年的中文教学经验: 课堂2小时教学的重点和具体操作方法。

**大会嘉宾之十:** 芝加哥中文天下—文化传播公司(Yes! Chinese Corp)创始人辛思谦先生。自2006年以来, 辛先生领导开发了海外最大的中文教育平台——中天文化工程, 及其配套的《朗朗中文》系列课程, 是《中文阅读》和《快乐识字卡》主要策划人。他将同与会同仁分享《中文阅读》多媒体教学平台。

更多嘉宾将在后几期华夏园地陆续为大家介绍。

华夏中文学校欢迎华夏家长, 也欢迎其他学校有志于中华文化传播和中文教学的各界人士报名参加本届年会。有什么样的理念就有什么样的学校。华夏中文学校致力于服务社区, 回馈社区。本次年会对外开放, 名额有限, 报满为止。具体请参阅总校网页: [www.hxcs.org](http://www.hxcs.org)

## 【分校消息】

### 华夏南部中文学校参加多元文化日活动

■文/南部分校 汪杰

众所周知, 我们华夏南部分校不仅致力于在校生的语言, 文化教育, 在过去的十几年中也积极组织参加各种社区活动。

11月6日在 Marlboro 市高中, 由市政府牵头, 美, 中, 印, 俄, 犹太等十几个国家和地区的民间组织合办了“第四届多元文化日”。活动分两部分: 传统的民族文艺表演和民俗文化展示, 食品品尝。由于此次活动已名声在外, 所以吸引了本市及周边市镇的众多居民。我们学校在这次活动中是当然的筹备, 参与者。副校长沈慧敏是 Marlboro 市的副市长, 也是活动的筹办人之一。演出的司仪还是由我校的张安若担任。她可是社区活动的明星。我们学校的几位“辣妈”家长表演的民族舞可以用网络名词“惊艳”来形容。观众们边看边说: Beautiful! Very beautiful!

演出结束, 观众们蜂拥而至, 多元文化展示品展厅顿时成了“小联合国”。人们在这里不仅可以欣赏, 体验传统的民族艺术, 还可以品尝各国美食。最让孩子们开心的是他们进门时能领到一本护照, 然后凭护照到每个国家的展台申请签证。如果能拿到所有国家的签证, 就可以得到一个小奖品。

我们学校的展台前绝对是“人挤人”。谢老师的中国结展示令人大大加赞赏。谢老师还准备好一段一段的中国结专用线及一大包彩珠, 好让大家一试身手。谢老师这次带了三名



▲“辣妈”们表演中国民族舞。

学生来帮忙。莫卓莹同学上中国结课已有一段时间了, 现在俨然是个小老师样, 能同时教六七个人。程裕庭和刘洋同学虽年龄不大, 但教起来一丝不苟。谢老师则是动作娴熟, 有条不紊。看着那些初次学编中国结的大人孩子们那笨拙的手, 认真的脸, 和不时求助的眼神, 真让人忍俊不禁。

要说中国结展台吸引的多是女孩子和妈妈们, 男孩子们则可以跟着罗方远同学学掷飞镖。罗大哥很有耐心, 一边纠正动作, 一边讲解。程天同学这次作了“签证官”。她负责给每个小朋友发“签证”, 并告

诉他们那大红的两个字是“中国”。董加豫同学则有最好的工作——发吃的。我们学校以宣传文化为主题, 准备了很多写有中国字的纸杯蛋糕。这些字可是学校的三位同学用了一个晚上, 讨论再三才写出来的。真可谓用心良苦。每发一个蛋糕, 董加豫同学就认真地解释一下读音和字义, 让每个人边吃边学。董同学在中文学校学的知识这回可都用上了。

我们学校的展台上还有一大亮点, 就是家长谢崇进和秦颖的写中文名字。“谢先生”还没动笔, 光是用手研研墨, 就吸引了一大堆“粉丝”。砚好墨, 拿起毛笔在彩色纸上写几个字, 然后交给助手秦颖一翻译, 让得到中文名字的人们满脸是笑。结果是不管老少, “人手一名”。

几个小时的活动在繁忙和热闹中结束了。参观的人们乘兴而来, 满意而归。参加表演和展示的老师家长们辛苦而自豪。来帮忙的几位同学兴奋且意犹未尽。还有几位跑前跑后, 从准备到收尾一直没停的家长虽不拥有任何“粉丝”, 但乐在其中。

参加社区活动, 不仅可以让我们宣传中国文化, 也让我们的学生能学以致用, 更让我们的下一代从中得到自信。自信才是成功之源。我们希望今后能有更多的家长和学生来参加社区活动, 造福社区的同时自己也可受益。



▲谢老师和莫卓莹同学在指导孩子们编中国结。

笑一笑十年少, 笑是人心理健康的标志之一。当人们心情舒畅充满喜悦时情不自禁的笑, 不管是老人还是小孩, 他们都会笑, 因为笑是人的一种本能。

笑能表现出人们心情, 心态以及人的精神面貌, 当人们发自内心的笑的时候, 他们会感到无比的快乐。那一瞬间, 世界好像是完美的, 无瑕

## 笑

■文/南部分校 张安若

疵的。笑象征着健康和希望。心理健康的人, 一生的笑容能堆成山, 流成河, 数也数不清。往往这些人都善于长寿; 对生命也是充满了信心和理想。人若是少了笑容, 不知会错过多

少, 失去多少。你有可能从来没有意识到笑的重要性, 可是它却随时伴随着我们, 让我们的生命充满了活力和无数多的快乐。

尽管生活中有这样那样的问题、困难、挫折, 我们都要以一种微笑的心态去对待。如果人人都能给出一个微笑, 我们的世界将会更美好。

## 兴趣是最好的老师

■文/南部分校九年级二班老师 杨迎

兴趣才是最好的老师, 这是个老生常谈的话题了, 若用到海外中文教学上, 是再恰当不过的了。

现在重视中文教育的人越来越多, 如何让孩子们学好中文也是仁者见仁, 智者见智, 教材和方法很多。但学好中文, 仅有赖于中文学校是不够的。有些孩子迫于家长的压力来上中文学校, 为学而学, 结果是学了后面忘了前面。由于对中文缺乏兴趣和良好的知识积累, 到了高年级, 其他课业增多, 中文水平不升反降, 毕业后中文忘得更快。

如何让孩子们学好中文, 受益终生, 是一个非常值得探讨的课题。许多家长和老师为此煞费苦心。我觉得应在提高孩子们对中国文化的

兴趣方面多动脑筋。比如: 从小诵读韵文, 如唐诗、宋词、元曲等, 让这些中国语言和文化的精髓深深地印在孩子们的脑海中, 对日后中国文化的鉴赏大有好处。家长还可结合家庭情况, 多介绍有关的中国地理、历史知识, 饮食文化, 让孩子们对遥远的中国更加熟悉。稍大点的孩子, 还可鼓励他们多看看中文报纸, 了解时政和娱乐新闻, 选择一些有特色的电视、电影一起观赏。有学生告诉我, 因为很爱看娱乐新闻和中国武打片, 从中学到了不少词汇。

让孩子们在学习中体味出中文学习的乐趣吧, 让这种乐趣陪伴着他们在这条路上一直走下去……

## 缅因行

■文/南部分校五年级 曹大龙  
指导老师: 周岑

今年暑假我们一家去缅因州的 Acadia 国家公园度了一星期的假。这是我家第二次去缅因州旅游。上次去我还不记事, 这次的经历会让我终生难忘。

新泽西的8月天气非常的闷热; 缅因州的8月天气就非常的清爽舒适。Acadia 国家公园是美国东部最有名的, 最多游客的公园。Cadillac 山是公园最高的一座山, 也是美国东海沿岸最高的山。汽车可以直开到山顶。我们全家登上 Cadillac 山顶, 远望四周的青山, 碧蓝的海水, 不远处的 Bar Harbor 镇, 景色真是美极了。

## 承德游记

■文/南部分校 蔡宇翔  
指导老师: 杨迎

今年暑假, 我去了承德旅游。承德在北京的北边, 距京一百八十多公里。

我先去了避暑山庄。这儿是清朝皇帝夏天住的地方, 也是中国的四大名园之一。避暑山庄有百年的古树、楼阁、湖、河、小岛和拱桥。其中一个楼阁里有中国古代的十个石碑。每个石碑上都有好多篆字。我最喜欢的地方是热河。河旁边有一个水车, 它经过了几百年还能干活呢! 皇帝夏天来这儿避暑。据说皇帝每天要吃一百零八种菜, 但是每个菜

只让他吃三口。如果吃了四口, 那个菜就一个月都不让他吃了。

除了避暑山庄, 我还去了宏伟壮观的小布达拉宫和普宁寺。小布达拉宫是乾隆时代建的。当时一个西藏活佛要来看乾隆, 所以他建了这个小布达拉宫。普宁寺有一个22.23米高的木佛, 它是中国最大的木佛。寺里有很多殿和佛。这儿还有奇怪的山, 比如棒槌山就像一个棒子一样。

我很喜欢承德, 有机会还想去那儿旅游。

道理, 只要有决心, 困难都是能克服的。下山的路上, 妈妈摘了很多蓝莓, blueberry, 很新鲜, 很好吃。

我们还乘船参加了海上钓龙虾游。开船的导游是位有多年养龙虾经验的叔叔。他一边开船, 一边讲龙虾的生长过程。比如, 一只一磅重的龙虾需要长5到6年的时间。龙虾每年要换一次壳。龙虾还有左撇子呢! 许多游客来缅因州的目的是吃最新鲜的龙虾, 我们家也不例外。我们每天都到渔民的码头买龙虾, 又便宜, 又新鲜, 味道就不用说了! 我爸爸, 妈妈说以后有机会还要来缅因州。

我爱夏天

■文/南部分校六年级二班 蔡念莹  
指导老师: 柳絮飞

我最喜欢的季节是夏天。夏天来了, 暑假也就到了。在学校在家里辛苦了快一年, 终于可以开心地玩一玩了。在夏天, 我不用再忙着读书, 做作业, 考试。我有很多时间玩电脑, 电子游戏, 还可以看我喜爱的动画片。不用每天背着沉重的书包去上学。可以去我喜欢的公园跑步, 打网球, 打篮球。也可以到后院的游泳池玩水。玩累了, 可以画画儿, 涂颜色, 听 IPOD, 弹钢琴。

## 去中国

■文/南部分校 刘驹 八岁

我要去中国了! 在飞机场等了好久, 我终于上飞机了! 我的心飞到了中国。

中国和美国有好大的区别。爷爷和奶奶住的地方有许多高楼; 在新泽西的 Marlboro 只有小房子, 没有高楼。

在中国我们看望了许多亲人: 爷爷, 奶奶, 太爷爷, 太奶奶, 姥姥, 姥爷, 姑姑, 舅舅, 表哥, 表弟, 和其他许多亲人朋友。

我们去了许多饭店。中国饭真好, 有各种菜和肉。我爱吃粉蒸肉, 银耳汤, 和三杯鸡……但我最爱吃的还是奶奶和姥姥包的饺子和包子。

我也去了很多公园。我最爱的是鸟悦园。那里面有各种各样的鸟, 还有一只鸚鵡飞上我的肩膀向我借钱呢!

我还登上了东方明珠塔。那天大雾弥漫, 我在云上走, 在塔上只看见脚下的云海。

我在中国玩得很快乐, 时间一晃就过去了。我依依不舍地离开了中国。以后我还会去中国。

## 小语世界

### 绘画是我的激情

■文/南部分校六年级二班 蔡念婷  
指导老师: 柳絮飞

从小, 我就喜欢看动漫。我最爱的就是日本漫画书和动漫片。我特别喜欢七龙珠, 火影忍者, 还有千与千寻。看了还不够, 我还开始自己学习画漫画。每天我都很努力地画画, 慢慢地我可以画出我最喜爱的人物了。虽然妈妈说我不应该浪费时间在画画上, 可是, 我就是停不下来, 一有机会就想画。在学校里当老师不在的时候, 我就在我的笔记本上画。上了高中后, 我只有一点点时间画画, 我觉得很委屈。如果我能够专心地画画, 不需要读书学习, 那该多好啊。不过, 如果我想上大学, 我现在必须努力读书。我希望长大后能成为一个漫画家, 画出小孩子喜欢的漫画。这样, 我就可以赚大钱, 而且还可以做我最喜欢的事, 就是画漫画!